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Niederschrift über die 5. Sitzung
des Bau- und Umweltausschusses am 08.12.2021
im Haus der Begegnung, Bischof-Kaller-Straße 3, Großer Saal

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 22:10 Uhr
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Anwesend

Mitglieder des Ausschusses:
Alter, Heinrich
Brill, Hannelore
Chill, Detlef
Dawson, Helen
Hartwich, Hans-Dieter – bei TOP 6 vertreten durch Hees, Alexander
Iredi, Ascan
Klein, Markus
Lupp, Felix
Nick, Franz Josef
Ostermann, Günther
Peveling, Patricia – vertreten durch Gann, Winfried

Gäste:
Herr Ötzmann (Büro Planquadrat)
Herr Behrendt (Ingenieurbüro IMB-Plan)
Herr Horn jr. und sr.

Stadtverordnetenvorsteher und Stellvertreter:
Hees, Alexander
Otto, Michael-Klaus
Völker-Holland, Peter

Stadtverordnete:
Jacubowsky, Cordula

Magistratsmitglieder:
Bürgermeister Helm, Leonhard
Erster Stadtrat Pöschl, Jörg
Stadtrat Adler, Dr. Gerhard
Stadtrat Paulsen, Hartmut

Von der Verwaltung:
Böhmig, Gerd
Kupfer, Sonja
Prokasky, Kai (Schriftführer)
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Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, eröffnet die 5. Sitzung des Bau- und Umweltaus-
schusses, begrüßt die Anwesenden und teilt mit, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde.

Der Ausschuss ist beschlussfähig.

Herr Ostermann stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 6 von der Tagesordnung zu 
nehmen, da es hierzu im Ortsbeirat Mammolshain Fragen zu den zulässigen Bebauungs-
tiefen und zu eventuell gefällten Bäumen gab. Diese Fragen sollten zunächst geklärt werden 
und erneut über den dann geänderten Bebauungsplanentwurf abgestimmt werden.

Im Zuge einer kurzen Diskussion wird darauf hingewiesen, dass die Fragen bereits heute 
beantwortet werden können.

Anschließend lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Antrag zur Tagesordnung 
abstimmen.

Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 7 Nein, 0 Enthaltung(en)

Somit bleibt die Tagesordnung unverändert.

Tagesordnung – öffentlich –

1. Tagesordnungspunkt 
Genehmigung der Niederschrift über die 4. Sitzung vom 03.11.2021

Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben.

Die Niederschrift ist somit genehmigt.

2. Tagesordnungspunkt 
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen

2.1 Verkehrslage und Feldbergtouristen in Königstein im Winter 2021/2022

Bürgermeister Helm trägt die Antwort des Fachbereiches III zum Thema „Verkehrslage und 
Feldbergtouristen in Königstein im Winter 2021/2022“ vor und sagt zu, dass aufgrund der 
umfangreichen Antwort inklusive Anlagen die schriftliche Stellungnahme als Anlage zur 
Niederschrift beigefügt wird.

2.2 Stellungnahme Forst zum Vorhaben- und Erschließungsplan "Soziales 
Wohnprojekt Am Kaltenborn 8"

Bürgermeister Helm trägt die Mitteilung des Fachdienstes 61 vor, wonach sich die Stellung-
nahme des Forstes zum Vorhaben- und Erschließungsplan „Soziales Wohnprojekt Am 
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Kaltenborn 8“ geändert hat und die Fläche nun nicht mehr als Wald, sondern als Feldgehölz 
eingestuft wird. Der Bebauungsplan kann nun bekannt gemacht werden.

2.3 Erstellung des Radverkehrskonzeptes der Stadt Königstein

Bürgermeister Helm trägt die Sachstandsmitteilung des Fachdienstes 61 zum Thema Rad-
verkehrskonzept vor und sagt zu, dass in einer der nächsten Sitzungen des Bau- und 
Umweltausschusses das finale Konzept vorgestellt wird.

3. Tagesordnungspunkt 
Anfragen

3.1 Sachstand Beschilderung zur Radnutzung gegen Fahrtrichtung

Herr Klein stellt folgende Anfrage für die ALK-Fraktion:

Wie ist der Sachstand beim Beschildern der Einbahnstraßen zur Nutzung durch Radfahrer in 
Gegenrichtung? Sind Hinweise zum Halten des erforderlichen Abstandes vorgesehen?

Bürgermeister Helm erläutert, dass die verkehrsbehördliche Anordnung vom Ordnungsamt 
bereits erteilt wurde und ein entsprechender Auftrag an den Betriebshof erfolgt ist. Die 
Beschilderung befindet sich zurzeit in Bearbeitung.

Ein Hinweis zum Abstand sei bisher nicht vorgesehen gewesen, sei aber ohnehin nur sehr 
schwer zu kontrollieren und Gewöhnungssache für die Autofahrer.

4. Tagesordnungspunkt
Abschluss eines Durchführungsvertrages zum vorhabenbezogenen
Bebauungsplan "Ehemaliger Sportplatz BNS" in der Stadt Königstein im Taunus
in Verbindung mit einem Kaufvertrag über die städtischen Grundstücke in Königstein, 
Flur 8, Flurstücke 23/46, 23/47 und 23/48
Vorlage: 328/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bürgermeister Helm führt in die Thematik ein und erläutert die Inhalte der Verträge.

Im Zuge der folgenden Diskussion werden Fragen zu Schadensersatzforderungen, zum 
Kaufpreis der Stellplätze und zu den Rücktrittsrechten geklärt.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Tages-
ordnungspunkt abstimmen.

Beschluss

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen:
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Die Stadtverordnetenversammlung erklärt die Zustimmung zu dem vorbehaltlich dieser 
Zustimmung und aufschiebend bedingt abgeschlossenen Durchführungsvertrag zum vor-
habenbezogenen Bebauungsplan "ehemaliger Sportplatz BNS" in der Stadt Königstein im 
Taunus in Verbindung mit einem Kaufvertrag über die städtischen Grundstücke in König-
stein, Flur 8, Flurstücke 23/46, 23/47 und 23/48.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 4 Nein, 0 Enthaltung(en)

5. Tagesordnungspunkt
Bebauungsplan "Vorhaben- und Erschließungsplan ehemaliger Sportplatz BNS";
hier: Satzungsbeschluss gemäß § 10 Abs. 1 BauGB
Vorlage: 329/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bürgermeister Helm führt in die Thematik ein und erläutert kurz die Planung.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Tages-
ordnungspunkt abstimmen.

Beschluss

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen:

1) Die in der Anlage A befindlichen Beschlussempfehlungen zu den im Rahmen der Öffent-
lichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und der Beteiligung der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen 
Stellungnahmen mit Hinweisen und Anregungen werden als Stellungnahmen der Stadt 
Königstein im Taunus und somit als Abwägung i.S.d. § 1 Abs. 7 BauGB beschlossen.

2) Der Vorhabenbezogene Bebauungsplan inkl. Vorhaben- und Erschließungsplan wird 
gemäß § 10 Abs. 1 BauGB sowie § 9 Abs. 4 BauGB i.V.m § 91 HBO als Satzung 
beschlossen und die Begründung hierzu gebilligt. 

3) Der Vorhabenbezogene Bebauungsplan inkl. Vorhaben- und Erschließungsplan wird 
gemäß § 10 Abs. 3 BauGB ortsüblich bekanntgemacht und in Kraft gesetzt.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 4 Nein, 0 Enthaltung(en)

6. Tagesordnungspunkt
Bebauungsplan M 14 „Südlich des Ortskerns“;
hier: Erneute Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 (2) und § 4 (2) BauGB
i. V. m. § 4 a (3) BauGB
Vorlage: 317/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, und Herr Hartwich verlassen aufgrund von § 25 
HGO „Widerstreit der Interessen“ den Sitzungssaal und nehmen an der Beratung und 
Abstimmung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil.
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Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Iredi, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bürgermeister Helm führt in die Thematik ein.

Wie zu Beginn der Sitzung angekündigt, werden von Bürgermeister Helm und Herrn 
Prokasky die Fragen aus dem Ortsbeirat erläutert.

Hierzu wurde von der Verwaltung ein Vermerk ausgeteilt, wonach kein zum Erhalt festge-
setzter Baum gefällt wurde.

Um die Bebauungstiefe nicht unnötig einzuschränken und gleichzeitig aber A-typische 
Bebauung nicht zu ermöglichen, wird vorgeschlagen, eine maximale Straßenansichtsbreite 
von Gebäuden festzusetzen. Hierzu führt Herr Prokasky aus, dass lediglich fünf Grundstücke 
von dieser Festsetzung eingeschränkt werden und eine Gebäudelänge von über 20,0 m für 
Mammolshain untypisch ist.

Herr Ostermann regt an, dass der Vermerk bis zur Stadtverordnetenversammlung in den 
Bebauungsplan eingearbeitet wird, damit die aktualisierten Unterlagen beschlossen werden 
können.

Nach erfolgter Diskussion lässt der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Iredi, über 
den Tagesordnungspunkt abstimmen.

Beschluss

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen:

1) Die in der Anlage A befindlichen Beschlussempfehlungen zu den im Rahmen der 
beschränkten Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB i. V. m. § 4 a (3) 
BauGB sowie der beschränkten Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffent-
licher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB i. V. m. § 4 a (3) BauGB eingegangenen Anre-
gungen werden als Stellungnahmen der Stadt Königstein im Taunus beschlossen.

2) Der Entwurf des Bebauungsplanes M 14 „südlich des Ortskerns“ Gemarkung Mammols-
hain, bestehend aus der Planzeichnung und dem Textteil, einschließlich der Begründung 
wird gemäß § 3 (2) und § 4 (2) BauGB i. V. m. § 4 a (3) BauGB als Entwurf des Bebau-
ungsplanes erneut offengelegt.

Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en)

Herr Hees hat bei der Abstimmung Herrn Hartwich vertreten.

7. Tagesordnungspunkt
Widmung der Verkehrsanlagen Bischof-Kaller-Straße, Gemarkung Königstein,
Flur 8, Flurstücke 23/40, 23/42 und 23/44 für den öffentlichen Verkehr
Vorlage: 331/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bürgermeister Helm führt in die Thematik ein.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Tages-
ordnungspunkt abstimmen.



8 von 10

Beschluss

Die Grundstücke Bischof-Kaller-Straße, Gemarkung Königstein, Flur 8, Flurstücke 23/40, 
23/42 und 23/44 werden gemäß § 4 des Hessischen Straßengesetzes (HStrG) in der 
Fassung vom 8. Juni 2003 (GVBl. I S. 166) zuletzt geändert durch Artikel 4 des Gesetzes 
vom 28. Mai 2018 (GVBl. S. 198) dem Anliegerverkehr gewidmet und gemäß § 4 Absatz 5 
als Gemeindestraße eingestuft.

Dieser Beschluss ist öffentlich bekanntzumachen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en)

8. Tagesordnungspunkt
Fortsetzung der Verwaltungsvereinbarung zur interkommunalen Zusammenarbeit:
GDI Hochtaunuskreis und Umsetzung der europäischen "GDI-INSPIRE" Richtlinie
mit dem Hochtaunuskreis und den kreisangehörigen Kommunen
Vorlage: 334/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Bürgermeister Helm führt in die Thematik ein.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Tages-
ordnungspunkt abstimmen.

Beschluss

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen:

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Königstein im Taunus ermächtigt die Stadtver-
waltung in Zusammenarbeit mit dem Hochtaunuskreis, die EU Inspire-Richtlinie umzusetzen. 
Hierfür wird zwischen der Stadt Königstein im Taunus und dem Hochtaunuskreis eine ent-
sprechende Verwaltungsvereinbarung, gemäß Muster, abgeschlossen, die die Zusammen-
arbeit und die Verteilung der anfallenden Kosten regelt bzw. den gegenseitigen Austausch 
der notwendigen Daten zusichert.

Die Gesamtkosten der Jahre 2022 bis 2026 werden wie folgt auf den Kreis sowie auf die 13 
Kommunen verteilt:

• Ein Grundbetrag von 50 % der Gesamtkosten wird zu 70 % vom Kreis und 30 % zu 
gleichen Teilen auf alle 13 Kommunen umgelegt.

• Die weiteren 50 % der Gesamtkosten trägt zu 50 % der Kreis - die weiteren 50 % 
werden gewichtet nach dem Einwohnerschlüssel zum Stichtag 31.12.2020 und auf die 
Kommunen umgelegt.

• Den sich hieraus ergebenden jährlichen Umlagebeiträgen für die Jahre 2022 bis 2026, 
ausweislich der Anlage 1 „Kosten und Umlage“, wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en)
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9. Tagesordnungspunkt
Antrag der ALK-Fraktion
- Erstellung einer städtischen Beleuchtungsrichtlinie für den Außenbereich -
Vorlage: 39/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf.

Herr Klein erläutert den Antrag der ALK-Fraktion.

Im Zuge der Diskussion werden Fragen zum Thema öffentliche und private Flächen erörtert.

Bürgermeister Helm erläutert, dass die Verwaltung bereits heute bei Straßenbeleuchtung 
darauf achtet, dass die Lichtkegel nicht zu breit ausfallen. Er schlägt eine öffentliche 
Kampagne mit einem Flyer o. Ä. vor.

Herr Lupp stellt einen Änderungsantrag für die SPD-Fraktion.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, zunächst über folgen-
den Änderungsantrag der SPD-Fraktion abstimmen:

Nach der Nr. 4 ist zu ergänzen:

„Nr. 5: Die Verbesserung des Sicherheitsgefühls der Bevölkerung durch Nutzung von ange-
passten Beleuchtungsoptionen an neuralgischen Stellen im Stadtgebiet. Diese sind durch die 
Verwaltung zu ermitteln.“

Abstimmungsergebnis: 6 Ja, 0 Nein, 5 Enthaltung(en)

Anschließend lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Antrag der ALK-Fraktion 
unter Berücksichtigung der zuvor beschlossenen Ergänzung abstimmen:

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen:

Der Magistrat der Stadt Königstein im Taunus wird beauftragt, eine Beleuchtungsrichtlinie für 
die Kernstadt und die Stadtteile zu erstellen.

Bei der Erstellung der Richtlinie sind folgende Punkte zu berücksichtigen:

1. Standort- und bedarfsangepasste Beleuchtungsstärke und Lichtlenkung

2. Biologisch vorteilhafte Lichtfarbe bzw. Lichttemperatur

3. Lichtausrichtung für Blendungsfreiheit und Vermeidung von Licht gen Himmel

4. Absenkung der Beleuchtung in Zeiten, wenn sie nicht benötigt wird

5. Die Verbesserung des Sicherheitsgefühls der Bevölkerung durch Nutzung von ange-
passten Beleuchtungsoptionen an neuralgischen Stellen im Stadtgebiet. Diese sind 
durch die Verwaltung zu ermitteln.

Der Richtlinienentwurf soll der Stadtverordnetenversammlung innerhalb von sechs Monaten 
zur Beschlussfassung vorgelegt werden.

Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 5 Nein, 1 Enthaltung(en)
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10. Tagesordnungspunkt
Antrag von Herrn Schneider (AfD)
- Trails für Mountainbiker -
Vorlage: 41/2021

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest den 
Antrag von Herrn Schneider (AfD).

Im Zuge der Diskussion erläutert Frau Dawson die bereits geleistete Arbeit der Jungen Union 
und verweist auf einen Runden Tisch Anfang nächsten Jahres, an dem alle Beteiligten 
zusammenkommen sollen.

Es besteht Einigkeit im Gremium, diesen Runden Tisch zunächst abzuwarten und danach 
über das Thema zu beraten.

Nach erfolgter Diskussion lässt die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, über den Antrag von 
Herrn Schneider (AfD) abstimmen.

Der Magistrat wird gebeten, im Benehmen mit Naturschutzbehörden, Hessenforst, Forstamt, 
ggf. Polizei und interessierten Vereinen abzustimmen, inwieweit im Gemeindebereich der 
Stadt Königstein Trails, z. B. bis in die jeweiligen Stadtteile, eingerichtet werden können. 
Kosten sind dabei nicht von der Stadt Königstein zu übernehmen und es sind Sanktions-
maßnahmen entsprechend dem Hessischen Waldgesetz festzulegen, wenn weiterhin illegale 
Abfahrten genutzt werden.

Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 11 Nein, 0 Enthaltung(en)

Die Ausschussvorsitzende, Frau Brill, schließt die Sitzung um 22:10 Uhr.

____________________              ____________________              ____________________
        Hannelore Brill                                  Ascan Iredi                                   Kai Prokasky
           Vorsitzende                            Stellv. Vorsitzender                               Schriftführer

Anlage
- zu TOP 2.1
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